

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadványai:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
fillér.

Lapkiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8 „

## A pécsi vasuti üzletvezetőség a bajai kereskedelmi érdekeltségeknek csak egy menetrendi kívánságát teljesítette a május 15-én életbe lépő éves menetrendben.

Közöltük már, hogy az Omke bajai kerülete a Bajai Kereskedelmi Caszinó kiküldöttjeivel január 8-ikán közös értekezletet tartott, amelyen a nyári éves menetrend összeállítására vonatkozólag a hozott határozatok alapján előterjesztette a bajai vasuti közlekedésre vonatkozó kívánságait a Máv. pécsi üzletvezetőségének. Erre az előterjesztésre már meg is érkezett Littke Jenő kormányfőtanácsos, ügyvezetőtől a mai napon a válasz a bajai Omkéhoz. A válaszból közöljük az alábbiakat:

„A közlekedő vonatok menetrendjét kizárólag egy érdekkör kívánságának megfelelően megállapítani nem lehet és arra kell tehát törekedni, hogy a vonatok közlekedési rendje lehetőleg valamennyi érdekkört kielégítsen.

Ez oknál fogva az I pont alatt előterjesztett azt a kérelmet, hogy a 6977. számú vonat I órával előbb érkezzen vissza Bajára Garáról az érdekelteknek ismételt hangoztatott és kétség-telenül indokolt arra a kívánságára való tekintettel, hogy a Bajáról Garára reggel 8 óra 15 perccor kiutazóknak idejük legyen Vaskuton és Garán dolgait elvégezni, sajnálatomra nem teljesíthetem.

A Baja—Pécs közötti összeköttetés megjavítása érdekében előadott kérelmet a május 15-ikén életbelépő új menetrendben teljesíttem. A Bajáról Bátaszék-felé reggel 5 óra 26 perccor induló 5237 sz. vonat után Bátaszékről egy motorpótlós vonatot indított Pécsre, amely Pécsre reggel 8 óra 30 perccor fog érkezni, (ez a vonat mindig bejárja a bajai vonatot, amely így kapcsolatot kap a Bátaszék és Pécs közötti motoros vonathoz) úgy hogy Baja város közönsége Pécssett ügyes-bajos dolgait a 16 óra 20 perccor vissza induló motorpótlós vonattal elvégezheti és ugyanazon napon Bajára visszajuthat.

A Bajáról reggel 5 óra 15 perccor Bácsalmás-felé induló 2130 sz. vonat Kiskunhalason szoros csatlakozásban van a Budapest-felé közlekedő 915 sz. személyvonathoz, következőképpen Bajáról később nem indítható.

Tarifális kívánságait, mert az ilyen ügyek egységes elvek szerint az egész hálózatra kiterjedőleg központilag intézettek, igazgatóságunk elé terjesztettem.

Ami az Omke t. Elnökségének a baja—szabadkai csatlakozásra vonatkozó megállapítását illeti, rá kell mutatnom arra, hogy az érdekeltségek 99 százaléka a budapesti fontosságot, következőképpen a Baja—Kiskunhalas közt közlekedő vonatokot is ennek megfelelően kell jártni.

Le kell végül szögezmem, hogy a 718 és 904 sz. vonatok között Kiskun-

halason nem 36 perc, hanem 1 óra 36 perc időközösség van: e két vonat tehát csatlakozásba nem hozható.“

Pécs, 1930. febr. hó 1-én.

Littke Jenő kormányfőtanácsos, ügyvezető.

A pécsi üzletvezetőség válaszból tehát kitűnik, hogy a bajai kereske-

## Ezrekre menő tömeg részvéte és néma kegyelete kísérte dr. Molnár Samut utolsó útjára.

Amerre a gyászmenet elhaladt, minden utcában lezárták az összes üzleteket.

Ismét temettünk. Ezúttal a magyar kultúra, illetve a bajai tanügy nagy halottját: dr. Molnár Samu kiérdemesült cisztercita tanárt kísértük el a nagy utra, ahonnan nincs többé visszatérés.

A reál-gimnázium tornacsarnokában ravatalozták fel dr. Molnár Samut, az intézetnek 27 éven át volt kitűnő tanárát s onnan történt a temetés. Ha arra a kegyeletes aktusra, amely kijár az élet nagy értékeinek, alkalmazni lehet ezt a profánul hangzó jelzőt, hogy impozáns, akkor dr. Molnár Samu temetése csakugyan az volt. A kegyelet érzése, az élet megtért vándora iránti megbecsülés olyan meghatóan, olyan lélekbenmarkolóan nyilvánult meg, mely csak igaz embernek, abszolút kultur-értéknek jár ki.

Óriási közönség vonult fel dr. Molnár Samu végtisztességéhez. Ott voltak a reál-gimnázium, az állami fiú és női felső kereskedelmi iskola, valamint a tanítóképző intézetek összes növendékei tanáraik vezetésével, ott voltak dr. Molnár Samu egykori volt összes diákjai, Bisztray-Balku Gyula főispán, dr. Szabovljević Dusan alispán, dr. Vojnicz Ferenc polgármester, az összes bajai tanárok és tanítók, vidéki plébánosok a megye községeiből, apáca tanárnők, a hat magyar ciszt. rendház egy-egy kiküldötte, a hivatalok vezetői, az összes felekezetek lelkeszei, a hivatalnokai kar, a helyőrség tisztjei, cserkészek, leventék, vitézek, egyesületek kiküldöttei, érdekképviseletek testületileg és a publikum ezrei. Nem nagyítás, amikor ezrekre menő gyászoló közönségről beszélünk, mert a belvárosi kegyuri templom előtti tér és környéke úgy megtelt közönséggel, hogy ember ember hátán szorongott. Ez a kegyeletes végtisztesség nemcsak dr. Molnár Samunak szólt, hanem külső megnyilvánulása volt annak a megbecsülésnek is, amivel a város közönsége viseltetik az egész cisztercita rendház s annak minden egyes tanára iránt. A jeles világi szerzetnek meghalt egy nyugalomban lévő tanártagja és

delmi érdekeltségek menetrendi kívánságai közül csak egyet honoráltak Baja—Pécs közti relációban, amelynek célja az volt, hogy Pécs reggel fél 9 óráig elérhető legyen — főleg a jogászok szempontjából. Ezt is azonban elsősorban azért teljesítették, mert az Pécsre terel forgalmat, nem pedig Bajára, holt a bajai kereskedelmi érdekeltségek elsősorban a Bajára irányuló forgalmat akarták fokozni és biztosítani.

A Baja—Pécs közti menetidő meg-rövidítése már előbb elhatározott dolog volt, mert hiszen arról, mint befejezet dologról egy hónappal ezelőtt már híradott a Független Magyarság.

Baja városának nemesen gondolkodó társadalma felekezeti különbség nélkül szívesen érezte, hogy összeforjon a bajai ciszt. Rendházzal a sorscsapás és a gyász kegyeletes érzésében.

A temetési szertartást dr. Tordai Anyos házfőnök, reál-gimnáziumi igazgató végezte Tóth Ágoston és Csaplár Konrad segédletével. A szertartás körül a bajai rendház minden tagja segédkezett. A halottat a tornateremben szentelték be s ugyanakkor a reál-gimnázium énekkara gyászkorust énekelt. Mindenkinek a szívébe markoltak a gyásznépek mélabus, kimért ütemű melódiája.

A rögtönzött katalálkról a koszoruktól terhes díszes gyászhintóra helyezték a koporsót s a gyászhintó megindult a cserkészek sorfala között. Amerre a menet elhaladt, azokat az utvonalkat lezárták a járműforgalom elől. Dr. Molnár Samuval elhaladt a gyászhintó a cisztercita rendház előtt, majd a belvárosi templom előtt s a főútra tért. Az ezrekre menő gyászközönségtől feketélték a térség és az utcák. A közönség egy része a Prohászka utcán át hőmpölygött a Rökus-sírkert felé. Az üzletek is megadták a végtisztességet a nagy utra távozott öreg világi szerzetesnek. Amerre csak elhaladt a gyászmenet, minden üzletet lezártak. Lehuzták a rollókat... az üzleti életben néhány percre megállott a forgalom: a kereskedlem is kegyelettel hódolt a bajai tanügy halottjának. A rendházon, a reál-gimnázium, a tanítóképző, a két felső kereskedelmi iskola és a Nemzeti Kaszinó ormán, amelynek tagja volt néhai dr. Molnár Samu, — halála alkalmából gyászlobogót lergett a szél.

Az ezrekre menő sokaság kiönlött a temetőbe, amelynek kapuja szűknek bizonyult. A közönség nem tudott bejutni: százan és százan kint rekedtek, akik az utcáról nézték és hallgatták végig a végső aktus szertartását. A gimnázium énekkara ismét gyászdalt énekelt. Utána a sir szájánál dr. Fehér-

váry Dezső kir. közjegyző, az elhunyt tanár egykori tanítványa bucsuztatta megható szavakkal. Rámutatott nemes lelki tulajdonságaira, arra, hogy mily szeretettel csüngött foglalkozásán, hogy mennyire rajongott az ifjúsáért: generációkat nevelt fel, generációk köszönetet neki a tudást, amit beléjük oltott. Nem volt bajai de azzá lett testestől-ekestől, mert együtt érzett evvel a várossal s harcolt a város kulturájáért, fejlődéséért és megbecsüléséért. Beszédét evvel fejezte be: Kedves jó tanár urunk: dr. Molnár Samu Isten Veled!

A halottat útjára bocsájtotta és a következő pillanatban az ásókn nyomán röggök hullottak a koporsóra... Dr. Molnár Samuból eltűnt az, ami földi volt, de itt maradt a jószágos Samu bácsi emléke.

A közönség távozni kezdett a temetőből. Negyed óráig tartott, amíg a közönség kijutott a temető széles kapuján...

## Véget ért a közlekedési szabályzat gyakorlati életbe ültetésének kiméleti ideje.

Teller Gyula kerületi főkapitánynak a városi közigazgatási bizottság elé terjesztett jelentéséből vesszük a következőket:

Januárban Baján volt 4 öngyilkossági kísérlet s egy befejezett öngyilkosság. Baleset hat volt, de egy sem halálos.

Januárban volt 2 tűz. Bajára érkező tolonc volt 5, átfutó toloncok száma 2, Bajáról eltoloncoltak 3 egyént.

Bajára való érkezését bejelentette 46 külföldi, eltávozását bejelentette 52, tartózkodási engedélyt kért 12 külföldi, tartózkodási engedélyt kapott a II. foku hatóságtól 14, a III. foku hatóságtól 1. Beutazási engedély alapján a városba nem érkezett külföldi. A tartózkodási engedélyt egy esetben sem tagadták meg. Kiutasítási véghatározatot januárban nem hoztak, az ország területét kiutasítás folytán önként, vagy kényszereltávolítás útján egy külföldi sem hagyta el. Külföldit januárban nem helyeztek rendőri felügyelet alá.

A rendőrhatalom nyilvános előadások, dal, szavalati előadás, mozgófénykép előadások tartására januárban 26 engedélyt adott ki. A kapitányság kiállított 6 cselédkönyvet. A kapitánysághoz a múlt hónapban cselédtügyben 23 panasz érkezett.

A személy és áruforgalom zavartalan lebonyolítását illetően a kapitányság egyik főfeladata főként az új közlekedési szabályzatnak a köztudatba való gyakorlati átültetése volt: ezen célból az örszemélyzet figyelmeztetés-sel, felvilágosítással igyekezett oda-hatni, hogy a járművezetők és a nagy közönség ezen szabályok végrehajtását minél pontosabban eszközölje és azt megszokja. Február havában azonban már a szabály ellen vétők ellen a kihágási eljárásokat is le fogják folytatni.

Eredeti angol és holland rum és likőreszenciák, ezek készítéséhez finom szesz, valódi tokaji konya, rum, tea stb. olcsó és megbízható a Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

## Kettő, három, esetleg négyszobás belvárosi lakást keresek.

Ajánlatot Lázár Lajos látszerész üzletébe kérek.

14.000 drb. hizott sertéssel többet produkáltak a bácskai gazdák 1929-ben, mint ahány darab sertés az állatösszeírás szerint a gazdák rendelkezésére állott az egész év alatt.

Érdekes statisztikai adatok a bácskai és bajai gazdák sertés-hizalásáról.

A megyei közigazgatási bizottság csütörtök délelőtti ülésén Rieger Gyula kir. egészségügyi tanácsos a megye állategészségügyéről ezeket jelentette:

A vármegye elmúlt havi állategészségügyi állapota kielégítőnek mondható, ámbar 4 községben sertésorbánc volt, ami a téli hónapokban rendszerint nem szokott úgy lenni, így tehát ezt csak avval lehet magyarázni, hogy a rendkívül enyhe télen az állatok legeltetése folyik és így a legelőn való fertőzés mozdítja elő az orbánc terjedését. Ez alatt a gazda saját háza körüli legeltetést is kell érteni és ezek a helyek sűrűn fertőzött helyek. A sertésvesz Madaras községben 5 hónapi fennállás után megszűnt, Ez idő alatt 14 udvar volt ott fertőzve, a megbetegedett 47 db jószágból 39 elhullott és csak 8 gyógyult meg.

Rieger Gyula kir. állategészségügyi tanácsos előterjesztett néhány adatot az 1929. évi állategészségügyi jelentésből. Az elmúlt 1927. évben a vármegye és a város területéről vasuton elszállítottak 67.000 db sertést, mészárosok és hentesek levágtak 6721 db. sertést a vármegye és 2886 db-ot a város területén, összesen tehát elszállítottak és levágtak 77.108 db. olyan sertést, amelyekről pontos, hivatalos adatok állnak rendelkezésre. Ehhez a számhoz hozzá kell venni azt a sertésmennyiséget, amelyet a házaknál emeltek le. A vármegye területén tényleg van 20.000 házsám: megállapított az is, hogy átlag minden harmadik házban vágtak egy db. sertést, akkor átlag még 7000 db hizott és levágtott sertést kell e réven felvenni. Ez mindössze 84.000 db. hizott sertés.

Szutrély Lipót: Nincs ennyi sertés a megye területén.

Rieger Gyula: A sertések átlagos súlya 110-120 kg-ban vehető. Ha most azt nézzük, hogy az 1929. évi állatösszeírás csak 70.506 db. sertést mutat ki a megye területén, akkor azt kell megállapítani, hogy 14.000 darabnál több sertést produkáltak a gazdák, mint amennyi az állatösszeírás eredménye szerint nekik az egész év alatt rendelkezésükre állt, tehát ebből a feltűnő jelenségből azt a következtetést kell levonnunk, hogy a vármegye területére nagyon nagy a sovány-sertésbehozatal más vármegyék területéről, vagyis azt kell következtetnünk, hogy itt a sertésenyésztés fejlesztésének igen tág tere nyílik. Ezekből a megbízható statisztikai adatokból még egy érdekes adatot állapíthatunk meg. A vármegye területén az 1929. évben 76.000 katasztrális hold volt bevetve tengerivel. Ha most erre a területre elosztjuk a 85.000 db. hizott sertést, akkor azt látjuk, hogy egy hold kukorica termésére egy egész és egyötöd sertés hizalása esik. Miután pedig az elmúlt évi átlagtermés holdanként 95 q morzsolt kukorica volt, akkor minden hold kukorica termésének több, mint a felét a vármegye területén hizalt disznók ették meg. Vagyis a vármegye több, mint fele kukoricatermés-

sét a vármegye gazdaközönsége itthon a saját sertéseivel etette fel, ami viszont a tengeri piaci árának kialakulására van mély kihatással. Ebből a tényből megállapítható, hogy a vármegyei közönség gazdakodásának egyik alappillére a hizalás.

A felsorolt statisztikai adatokból kiszámítható az is, hogy a vármegye tengeri termésének legalább 50 százaléka, mint sertéstermék kerülve forgalomba az 16 százalékos hizalási eredményt véve s 1 pengő 20 filléres eladási átlagárat kalkulálva, — úgy a tengeri q-ként 17 pengő 20 filléres árban értékesített. Érdekes felemlíteni, hogy az 1928-ik évben az elszállított sertések száma 66.000 volt, tehát csak 1000 drb.-bal kevesebb, mint az 1929-ik évben, holott az 1928-ik évben a sertések hizalása nagy százaléokban buzával és rozssal eszközöltetett. 1929. év első felében 24.249 db., a második felében pedig, amelynek utolsó három hónapjában már új kukoricával történt a hizalás, 34.159, azaz 10.000 sertéssel több szállítottat el, mint az első felében (De meg népünkkel egyébként is szokásban van a téli hizalás.) Rieger Gyula állategészségügyi tanácsos kiszámította azt is, hogy a 84.000 db. hizott sertés ára 1 pengő 20 filléres alapon 11 millió pengő volt, amely összegből 26 községre 426.461 pengő esett, egy házra 20.000 házat véve alapul pedig 554 pengő esett. A 76.000 katasztrális hold tengeri a vármegye és a város 200.000 kat. hold szántóföld területének 37 percentjét teszi ki, ha tehát az egész tengeri termést használták volna fel sertés hizalásra, akkor házanként 1108 pengőt lehetne e címen felmutatni.

Kimutatás készült még arról is, hogy vasuton Bács-Bodrog vármegye és Baja város területéről Budapestre és kevés kivétellel külföldre vágóhidra elszállított 817 db. ló, ami az összátlománynak: 19.000 db-nak mintegy az 5 percentjét teszi ki, amely százalék megfelel körülbelül az évi leromlás százaléknak úgy, hogy a lovaknak vágóhidra való értékesítése a gazdák szempontjából kívánatosnak minősítendő.

Rosenberg Mátyás még a szarvasmarha-forgalomról kért felvilágosítást, amelyről Rieger Gyula legközelebb fogja tájékoztatni a megyei közigazgatási bizottságot.

Megállapítható ellenben az, hogy Bácskában a sertésenyésztés egyik főakadálya az, hogy a gazdák félnek a tenyésztéstől a vesz miatt és legelőjük csak télen van. Ilyen körülmények között biztosabb üzlet az átvészelt hízó anyag megvétele s beszállítása más megyék területéről, mint a saját sertésenyésztés.

Szent István-tér 5. számú (Nemzeti mellett) házban az emeleten

**egy 4 szobás lakás**  
mellékhelyiségekkel együtt május 1-ére kiadó.

## Szekszárdon két heti fogházra ítétek egy bajai kocsigyártót hatóság elleni erőszakért.

A múlt év áprilisában egy szurkálás ügyében Várdombra utazott ki dr. Döry István szekszárdi vizsgálóbíró. A vizsgálat és a helyszíni szemle alkalmával Kapitány Zoltán bajai kocsigyártó, aki történetesen ott időzött a községben, megjegyzéseket tett. A vizsgálóbíró felszólította a renitenskedőt, hogy maradjon csendben. Erre Kapitány odaugrott a vizsgálóbíróhoz és azt kiabálta: „Kicsoda maga itt? Maga nekem egy senki!” Majd előtte hadonászott és olyan magatartást tanusított, mint aki meg akarja támadni. Mikor Döry István az erőszakoskodó fiatalember le tartóztatását helyezte kilátásba, az megfenyegette, hogy ha meg merné azt ki-

sérelni, azt megkeserül.

A szekszárdi kir. ügyészség hatóság tagja elleni erőszak címén emelt vádat Kapitány Zoltán ellen s a szekszárdi törvényszék Wandl tanácsa a napokban tárgyalta ezt az ügyet. A vádlott kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy kissé ittas állapotban volt s nem tudta, hogy a vizsgálóbíró a sértett, különben nem tételezhető fel, hogy józan ésszel neki menjen.

A tanúkihallgatások és dr. Gaál Dezső kir. ügyész vádbeszéde után a kir. törvényszék bűnösnek mondotta ki Kapitány Zoltánt és hatóság tagja elleni erőszak címén két heti fogházra ítélt. Az ítélet jogerős.

## A kisgyűlés komolytalannak találta a két Harton ajánlatát 41.000 pengős haszonbérhátralékuk rendezése ügyében.

A kisgyűlés felhatalmazta a polgármestert, hogy per utján hajtsa be a két makacs volt mátházapusztai bérlőtől a magas árendabérhátralékot.

A tegnap délutáni kisgyűlésen tovább folyt a mátházi bérlők haszonbérhátralékának az ügye, amely az előző kisgyűlés legfontosabb pontja volt, úgy hogy ez tulajdonképpen az akkori ülésnek a kiegészítője volt.

A kisgyűlés tárgysorozatának utolsó pontja ez volt: „Harton Mihály és Harton György kérelme haszonbérhátralékuk rendezése tárgyában.” Ezt az ügyet dr. Bernhart Sándor városi tiszti főügyész referálta, aki előadta, hogy a múlt kisgyűlés úgy határozott a két Harton 41.000 pengős haszonbérhátraléka ügyében, hogy a haszonbérleten épített gazdasági épületek felértékelésével és a két Harton magánvagyonának jelzalogilag történt bekebelezés alóli tehermentesítésével akkor fog foglalkozni érdemben, ha előbb rendezik 41.000 pengős haszonbérhátralékukat.

A két Harton most pár nap előtt a rendezésre vonatkozólag egy propositiót tett, amelyre a város nem hajlandó reagálni, valamint arról tárgyalni sem. A két Harton a rendezést a következőkppen tervezi ajánlatában. A városnak hajlandóak fizetni két részletben 12.000 pengőt. Az első 6000 pengő 1930 szeptember 15-ikén, a második 6000 pengő 1931 szeptember 15-ikén való esedékessé. Több készpént nem hajlandóak fizetni. A bérllet magtárában visszamaradt kukoricából bizonyos tartozások rendezése után fennmaradó 715 mm. tengerit szintén hátralékuk

fedezetül adnak a városnak. Az általuk emelt épületek, valamint az előző bérlő által emelt s tőle 5000 pengőért átvett gazdasági épületek megváltási árákért 20.000 pengőt kérnek leírni hátralékukból. A fennmaradó többi összeget pedig más címen, de mindenestre minden jogalap nélkül kérik elengedni méltányosságra hivatkozva.

Az ajánlat a haszonbérhátralék rendezésére annyira komolytalan, hogy azt nem is ajánlják tárgyalás alá venni. Az előadói javaslat alapján a kisgyűlés felhatalmazta dr. Vojnics Ferenc polgármestert, aki betegsége miatt nem jelenhetett meg az ülésen, hogy a város követelését a két Hartonnal szemben peres uton érvényesítse.

## Tudnivalók a mentőegyesületi tagsági kedvezményeikről.

Beszámoltunk már a bajai önkéntes mentőegyesület, mint Vármegyék és Városok Országos Mentőegyesülete fiókjának eddigi áldásos működéséről és hangsúlyoztuk azt is, hogy a mentőegyesületi fiók mennél eredményesebb működésének egyik feltétele az is, hogy ezen intézményt a város és megye közönsége támogassa azáltal, hogy belép a mentőegyesület tagjai sorába.

Szíves tájékoztatásul megemlítjük,

## ELADOM

esetleg (több részre osztva is) üzlethelyiségnek bérbeadom

**Mátyás király-tér 1 számú**

# házamat.

Reiter Jakab, Gludovác Ferenc utóda.

A budapesti

# ROYAL ORFEUM vendéglátó

**Február 17-én, hétfőn az Urániában!**

hogy a központi egyesület legutóbbi igazgatósági ülésén oly értelmű határozatot hozott, hogy úgy a központi, mint a fiókegyleti tagnak, valamint azok szorosán vett hozzátartozóinak (közös háztartásban álló felmenő és lemenőági rokonok) betegszállításnál 30 km körzeten belül 50 százalékos, 30 km körzeten túl pedig 25 százalékos kedvezményt biztosít, viszont Baján a lakásról a kórházba ingyen végzik a szállítását.

## HIREK.

— **Uj bajai tb. tisztí főorvos.** Bisztray-Balku Gyula főispán dr. Versényi Jenőné dr. Csóór Andrea városi tisztí orvost tiszteletbeli tisztí főorvossá nevezte ki.

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter a bajai államépítészeti hivatalhoz beosztott Nagy János napidíjas mérnököt a szentesi m. kir. államépítészeti hivatali kirendeltséghez kir. segédmérnöké névezte ki.

— **Megállapította belügyminiszter a bács megyei árvaszéki hadikölcsönjegyzések után a segélyt.** A kiskorúak és gondnokoltaknak a bács-bodrog vármegyei (régii zombori) árvaszék által a gyámpénztárakban elhelyezett tőkéküljék szerint jegyzett hadikölcsönök után, amely hadikölcsönkövetényeket a múlt év nyarán adták ki a szerbek az árvaszéki iratesere és a régi megyei árvaszéki vagyon felosztása során, most állapított meg a belügyminiszter a régi alapon a támogatási összegeket. A belügyminiszter leiratából kiténik, hogy 24 hadikölcsönköveténytulajdonos részére 13 709 pengő támogatási összeget állapított meg a legnagyobb összeg egy személy részére a jegyzés nagysága szerint 4000 pengő, a legkisebb összeg husz pengő.

— **A Bajai Takarékpénztár terjesztése Kiskőrösön.** A Kunszentmiklós-Dabas-Szabadszállási Takarékpénztár kiskőrösi fiókja beolvadt a Bajai Takarékpénztárba s a napokban ebben a minőségben már meg is kezdte működését.

— **Már csak 3 napig tart a Zádor bazár olesó vására.**

— **A megyei kisgyűlés ülése.** Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottságának kisgyűlése csütörtökön délelőtt tartotta Bisztray-Balku Gyula főispán elnökségével rendes havi ülését, amelyen az 55 pontból álló tárgysorozatot egy óra lefolyása alatt tárgyalta le.

— **Aki Nagybarackára hagyta vagyonát.** A megyei kisgyűlésen referálták azt, hogy Muro András volt községi jegyző, aki rendkívül nagy nyomorban élt és szegény volt, mint a templom egere, — nagy nélkülözései közepette érthetetlen módon össze kuporgatott 800 pengőt, amely összeget a községre hagyta. A néhai derék jegyzőről kegyeletes szavakkal emlékeztek meg. Az összeg az adományozó rendelkezése szerint leventeképzés céljait fogja szolgálni.

— **Az Auróra Kőr előadása.** A felvidéki írók Auróra nevű irodalmi körbe csoportosultak s köztük helyet foglal Mecs László a híres költő is. Az Auróra február 16-án este fél 9 órakor Budapesten a Zeneakadémián propaganda irodalmi estét rendez.

— **Szilágyi György rövidesen felépül.** Tegnap délelőtt valami érthetetlen tévedés folytán riasztó hírt terjedt el arról, hogy Szilágyi Györgynek, az Uránia mozgófényképszínház Budapesti a napokban megoperált népszerű tulajdonosának állapotában kelemelen fordulat következett be. A hír annyira téves volt, hogy azt maga Szilágyi György cáfolta meg egy távirattal, amelyet barátaihoz intézett csütörtökön délután. A távirat tartalma ez volt: Kedves megemlékezéseket hála-lasan köszönöm. A dolog nehezebb részén már túl vagyok. Egyébként egy bajai bankigazgató telefonon beszélt Szilágyival, aki örömmel értesítette, hogy hamarosan felépül visszajön Bajára s ujult erővel veszi át az Uránia irányítását.

— **Pérez áll a megyei árvaszékhez.** Dr. Horváth Kornél belügyminiszteri tanácsos, a nemzetközi gyámügyi egyezmény végrehajtásához kirendelt miniszteri biztos, aki már több ízben járt Baján, telefonon értesítette dr. Szabovljevič Dusan alispánt, hogy február 8-án Bajára fog érkezni a délutáni vonattal s a jugoszláv árvaszéki vagyon felosztásából a bács-bodrogvármegyei árvaszéket megillető 400,000 dinárt fogja magával hozni s egyuttal megkezdi az árvek és gondnokoltak hadikölcsön ügyeinek likvidációját.

— **A tompai óvoda.** Tompa község elhatározta, hogy kisdédvót szervez a községben. Erre a célra a kultuszminiszter 15,000 pengőt utalt ki a községnek, talán éppen azt a 15,000 pengőt, amit Bajától megvont s amit régebben ugyancsak a Józsefvárosban, vagy Istvánmezőben építendő óvoda céljaira utalt ki.

187 1930. kórh. szám.

### Árlejtési hirdetmény.

Baja város közkórháza f. évi szükségletét képező cca. 18.000, azaz tizennyolcezer pengő értékű, kizárólag gyógyszerészeti munkát igénylő gyógyszerek szállítására, Népjelölti és Munkügyi Miniszter Ur 50.334-1930 II. számú rendelete alapján f. év február hó 14. napján délelőtt 10 órakor zárt irásbéli ajánlatok benyújtása mellett nyilvános árlejtést tart.

A résztvenni szándékozók tartoznak szabályszerűen felbélyegzett, lezárt és lepecsételt ajánlataikat a jelzett időig „ajánlat Baja város közkórháza 1930. évi gyógyszerészeti szükségletének szállítására” jelzéssel a kórházigazgatóságához címzetten benyújtani és ezt megelőzőleg ajánlati végösszegeik 2 százalékának megfelelő összeget, készpénz, záradékolt tak. pénztári betétkönyv, vagy ova-dékképes értékpapírban a kórházpénztárnál letétbe helyezni s az erről vett hivatalos nyugtát az ajánlatához csatolni.

Hivatalos felszerelt v. elkészen beérkezett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Ajánlati úrlapok és vállalati feltételek a kórház gondnoki hivatalban a hivatalos órák galatt díjtalanul beszereshetők.

Baja, 1930 január hó 29.

Dr. Róna Dezső

m. kir. egészségügyi főtanácsos, kórházigazgató.

## A budapesti Royal Orfeum vendégtáéka városunkban.

Február hó 17-én (hétfőn) az Uránia mozgószínházban vendégszerepel a Royal Orfeum Zerkovitz Béla igazgató személyes vezetésével.

Az idei színházi évad vitán kívül egyik legnagyobb eseménye fog lejátszódni az Uránia Mozgószínházban a budapesti Royal Orfeum vendégtáéka révén.

Ez a vendégtáéka városunkban nem is lett volna elképzelhető, ha egy különös véletlen nem játszta ezt kezünkre. A Royal Orfeum ugyanis január és februárra, — mint a szezon legfontosabb két hónapjára — rendszerint már hónapokkal hamarabb állítja össze nagystíliú műsorát. Az idén is úgy történt, hogy a legnagyobb nemzetközi attrakciókból álló februári műsor már teljesen előkészítve állott, amikor a Royal Orfeumnak meg kellett ragadnia azt a kedvező alkalmat, hogy világhírű „Douglas néger revüt” leszerződtesse. Ez a világhódító revü azonban csak egyetlen februári hónapra volt kapható 1 1/2 éves időn belül és így a Royal Orfeum igazgatósága kénytelen volt megragadni ezt az alkalmat. Ilyen módon szabadult fel február hóra a nagyszerű varieté világ legkitűnőbb neveit olvashatjuk.

Örömmel jelentjük, hogy egy estén mi is gyönyörködhetünk majd abban a nemzetközi attrakciószorozatban, melyben a varieté világ legkitűnőbb neveit olvashatjuk.

Eljön Fredony, a százarcu komédiás, a világhírű átváltozóművész, ki egymaga ad elő egy 9 szerepből álló kis tragikomédiát, többek közt a világ legnépszerűbb karmestereinek, zeneszerzőinek maszkjában dirigálja a zenekart. Villámgyors átváltozásával bámulatba ejtette eddig is Európa és Amerika közönségét. Eljön a Djagileff Ballet 3 szólótáncosa: Titzé, Tarassov és Melle Lydina, kik éveken keresztül voltak a párizsi Folies Bergere sztárjai. Stilizált táncok mindegyike a legszebb költemény. Gyermekek és felnőttek egyaránt gyönyörűséget fognak találni Johnny Comp mulatságos dresszruhájában. Majmok, kutyuskák, parányi lovak, macskák valami mulatós játékkal mulattatják egy félórán keresztül a közönséget. Szinte a csodálattal határos Amedeo, a népszerű amerikai bővűszek produkciói. A sport 2 Glovers, a legegánsabb két modern gladiátor képviseli. Londonból jött a Barry Boys táncpár, kik bemutatják nemcsak a jelen legfrappánsabb táncait, hanem a közel jövő divatos akrobatikus táncokécióit.

A nagyszerű nemzetközi társaságon kívül bemutatkozik a Royal Orfeum népszerű törzstársalata: Sugár Flóri, Sárosy Mihály, Ércökvy László, Rolkó József, Somlár Stefi, Simó Mancsi és Perényi József, kis vígjátékokkal, tréfákkal fogják tartítani a három órás grandiózus műsort.

Külön érdekességei lesznek a vendégtáéknak a legujabb Zerkovitz és Márkus slágerek, annál is inkább, mert a zenekar élen mindenütt Márkus Al-

**A SINGER VARRÓGÉPEK**  
Művészek A LEGJOBBAK!

fréd a népszerű zeneszerző, a Royal Orfeum karmestere fog excellálni. A fentiek alapján érthető az a példátlan érdeklődés, amely a Royal Orfeum vendégtáékat városunkban meg-előzi.

Jegyek az összes előadásokra kaphatók a színház pénztáránál.

### Rádió.

Péntek, február 7.

3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.  
4.00: Paulini Béla meséi.  
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.  
5.00: Emlékezés Virág Benedekre.  
5.45: Zongoranégyesek.  
6.50: Gyorsírási tanfolyam.  
7.30: Régi táncok és keringők.  
9.00: Hangverseny.  
10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
Majd Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye.  
TELEFONHIRMONDO: A műsor 7.30 percig azonos a rádióval. 7.30 órakor a m. kir. Operaház „Bolygó hollandi” előadása. Utána azonos a rádióval!

2255. szám 1929. végr.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai járásbírósnak 1928. évi P. 6693 sz. végzése következtében dr. Csányi István bpesti lakos ügyvéd által képviselt Schuller József budapesti lakos javára 500 P. f. s. jár. erejéig 1929. évi aug. hó 23-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 3000 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: 1 traktor s egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1929. évi Pk. 14371 számú végzése folytán 500 P. f. tőkekövetelés, ennek 1928. évi szeptember hó 5 napjától járó 5 százalék kamatai, 1/3 százalékos váltódíja és eddig összesen 94 P. 56 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Hercegszántón Horthy Miklós-u. 372 szám alatt leendő megtartására 1930. évi február hó tizenegyedik napjának délelőtti 11 óra határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 60. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Baja, 1930. évi január hó 23. napján.

Szegő József  
kir. jbir. végrehajtó.

**U-R-A-N-I-A**

1930. február hó 8-án, szombaton délután 6, este fél 9 órakor.

**Szabadság-Szerelem.**  
Gyönyörű filmregény 9 felvonásban.  
Főszerepben: Putty Lia, Lars Hanson és Warvich Ward.

**Montbianc: Az alpok koronája.**  
HIRADÓ. Expedíciós film 8 felvonásban. HIRADÓ.  
Február 9-én, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor.

**Asszony sikoly.**  
Gyönyörű társadalmi dráma 10 felv. Fősz.: Wladimir Gaidarov és Dolly Davis

**Le a férfiakkal!**  
HIRADÓK. Vigjáték 9 felvonásban. HIRADÓK.

**CORSO MOZI**

1930. február hó 9-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

HARRY PIEL ez évi teljesen új filmje

**Mester detektív.**  
Rendkívül érdekesítő kalandor dráma 12 felvonásban.

**Lakbér gyulladás.**  
Burleszk 2 felvonásban.

**Enyveskéz.**  
Burleszk 2 felvonásban.

**Hiradók.** **Hiradók.**

Legkönnyebben fűthetők a **HERAKLIT** lemezekkel épült lakások

Heraklit a legökétebb hang, hő és nedvesség szigetelő  
Egyedárusító: **Pollák József** fakereskedő, Baja.

**ETERNIT**  
anyageladási és  
tetőfedési  
vállalat.

Telefon: 290.



Lerakatok:

**DELY Géza**

fatelepein.

Telefon: 105.

**ETERNIT ÜDVAR** BAJA, BUDAPESTI-UT

December 18-tól már kapható a **„Béjé 302“** hálózati készülék, a legmodernebb csodacsövekkel. Rendkívüli teljesítmény, kristálytisza zenei hang, versenykivüli kedvező ár. Elenyésző üzemköltség.

Standard, Telefongyári és Philips készülékek váltó-, és egyenáramra 6-12-18 havi kényelmes részletfizetésre eredeti budapesti áron.  
Díjtan bemutatás!

**BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök**  
elektro- és rádiótechnikai vállalatánál.  
BAJA, Szent István-tér 4 — Telefon 255.

**Itt az alkalom**

hogy penészesedő szalmaszékját eldobja és helyébe csekély

**P 16** -ért

acélsodrony ágybetétet rendelhessen nálunk, mely olcsó, tartós, szag- és flegmentes, ennélfogva egészséges.

kaphatók

**UTRY-nál**

Erzsébet kir.-né u. 38. Tel. 280.

**Butort**

Pollák Józsefnél,

délmagyarország legnagyobb butorgyárában vásároljon.

Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az új mosott 7000 kalóriás **PÉCSI BRIKETTEK** szobafűtésre beváltak.

**Tojásbrikett ! Dunabrikett**

kb. 12 dkg. tojás alakú, alkalmas főleg felültöltő és központi fűtéses kályhákba

kötőanyag nélkül 1500 atm. nyomáson préselve kb. 15 dkg-os prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR“ kályhában elkoszosodnak, mint koks, szag- korom- és salakmentesen égnek tovább és egyenértékűek a gázkoksszal és porosszennel. Félannyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.

KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

**A D. G. T.**  
pécsi kőszénbányáinak képviselője  
**SCHÖN és BAJAI szennagykereskedők.**

BAJA, Haynald-u. 13. Telefon 26. SZEGED, Kölcsey-u. 11. Telefon 21-01.

Egy gimnáziumi érettségivel bíró

irodai vagy pénzkezelői állást vállal. — Cim a kiadóban.

**Szép konyha**

jól felszerelve a háziasszony büszkesége, öröme Rosszul felszerelt konyhában a főzés kín.

**Főzőedényeket**

kevés pénzért, ma már jót, beszerezhetünk

**Kréneisz Géza**  
vasüzletében.

Febr. 3-tól febr. 10-ig. reggel fél 8 óraig  
**Lovassy Ödön és Dr. Geiringer János**  
gyógyszerészek által  
**éjjeli szolgálatot**  
Az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

**Zongora**

(rövid) előadó vagy bérbeadó  
Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

Izléses nyomtatványokat készít a  
**Corvin-nyomda.**

A valódi Hatschek-féle

**Eternit**  
Pala és cső  
Könnyű, törhetetlen,  
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:  
**GOLDSCHMIDT LAJOS**  
utóda,

**Zádor Oszkár**

**Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.**



Lerakatok:  
**Wildmann Kálmán, Dezső**  
Gara.

**Liebhauser Lőrinc**  
Vaskut.

**Erdős István**  
Érsekesanád.

**Kalmár Sámuel**  
Nemesnádudvar.

**Wittner Márton**  
Bácsbokod.

**Kovács János**  
Bátmonostor.